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  تمارين القسمة و الموافقات في 

 :  10التمرين 

 أولي. 151أثبت أن العدد  .1

 .1002إلى جداء عوامل أولية و استنتج الأعداد الطبيعية التي مكعب كل منها يقسم  1002حلل العدد  .1

 .(   )        (   )       ، علما أنّ :              بحيث :  bو  aعين الأعداد الطبيعية  .3

 :  10التمرين 

 .7على    بواقي قسمة العدد  nأدرس تبعا لقيم العدد الطبيعي  .1

 .7على     عين باقي القسمة الإقليدية للعدد  .1

 .7قابلا للقسمة على  (        )التي يكون من أجلها العدد  nعين قيم العدد الطبيعي  .3

 :  13التمرين 

 .11على    بواقي قسمة العدد  nالطبيعي قيم العدد عين حسب  .1

 .11لقسمة على اقبل ي (                 )حيث :  n ةد الطبيعياعدالأمجموعة عين  .1

 :  10التمرين 

 .7على    بواقي قسمة العدد  nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1

 .7على يقبل القسمة  (                  )، العدد  nالطبيعي أثبت أنهّ من أجل كل عدد  .1

 .7قابلا للقسمة على  (                   )التي يكون من أجلها العدد  nعين قيم العدد الطبيعي  .3

 :  10التمرين 

 من الأعداد الطبيعية حيث : (   )ن كل الثنائيات عيّ 

( ) {
       

    (   )    
    ( ) {

       
    (   )   

    ( ) {
         
    (   )   

    ( ) {
    (   )    

    (   )    
 

(   )     مع     ( )       (   )      

 :  10التمرين 

                 أعداد طبيعية غير معدومة حيث :       

 3يقسم  bو  aل قاسم مشترك للعددين بينّ أنّ ك .1

(   )    بينّ أنّ  .1         إذا و فقط إذا    

 .(   )    ،  nاستنتج حسب قيم  .3

 :  17التمرين 

                أعداد طبيعية غير معدومة حيث :       

(   )    : غير أوليين فيما بينهما فإنّ  bو  aبينّ أنهّ إذا كان العددان  .1     

(   )    التي يكون من أجلها  nعينّ قيم  .1     . 
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 :  18التمرين 

                         أعداد طبيعية غير معدومة حيث :       

  bو  a ينلعددقاسم مشترك ل (    )العدد  بينّ أنّ  .1

(     )    باستعمال مبرهنة بيزو بينّ أنّ  .1  .     (   )       و     

 .(   )    استنتج  .3

 :  19التمرين 

           عدد طبيعي. نضع :   

 (             إلى جداء عاملين من الدرجة الثانية )لاحظ أنّ :  Aحلل  .1

                   نضع :  .1

 فردين bو  aبينّ أنّ العددين  .أ 

 (    ) و    يقسم  bو  aللعددين بينّ أنّ كل قاسم مشترك  .ب 

 أوليان فيما بينهما     و   بينّ أنّ العددين  .ج 

 أوليان فيما بينهما bو  aأنّ العددين استنتج  .د 

 :  01التمرين 

                  أعداد طبيعية غير معدومة حيث :       

   يقسم  bو  aمشترك للعددين بينّ أنّ كل قاسم  .1

           المعادلة :  ، ثم حل في           باستعمال خوارزمية إقليدس عينّ حلا خاصا للمعادلة :  .1

(   )    التي يكون من أجلها :  nاستنتج قيم  .3    . 

(   )     التي يكون من أجلها : nقيم ما هي  .4  ؟    

 :  00التمرين 

 ( )             المعادلة :   فينعتبر 

 هذه المعادلة   ، ثم حل في ( )باستعمال خوارزمية إقليدس عينّ حلا خاصا للمعادلة  .1

       فإنّ :  ،( )للمعادلة حلا  (   )بينّ أنهّ إذا كانت الثنائية  .1

(   )    : نضع  .3   . 

 7و  1هي  dبينّ أنّ القيم الممكنة للعدد  .أ 

(   )    بحيث  ( )المعادلة حلول  (   )الثنائيات عينّ كل  .ب      . 

 :  00التمرين 

 .1994و  1497،  1991عينّ القاسم المشترك الأكبر للأعداد  .1

 . عددان صحيحان yو  xحيث :  ( ) …    x –      y = 2     نعتبر المعادلة :  .1

 (.1المعادلة ) ، ثمّ حل 1مضاعف للعدد  yو  3مضاعف للعدد  x أثبت أنّ  - أ

 .       بحيث يكون :  (x,y)عينّ الحلول  - ب

 :  03التمرين 

 ( )         :  المعادلة   حل في  .1

 (I)حل للمعادلة  (x , y)حيث   yو   xالقاسم المشترك الأكبر للعددين  dليكن  .1

 ؟ dما هي القيم الممكنة للعدد  - أ

     عينّ حلول المعادلة بحيث يكون  - ب

           الصحيحة حلول المعادلة :  (a , b)ئيات عينّ الثنا .3
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 :  00التمرين 

        :  المعادلة   حل في  .1

1. A  في النظام ذي الأساس  ̅̅̅̅  عدد طبيعي يكُتبx   في النظام ذي الأساس  ̅̅̅̅  و يكُتبy  حيث           

 ام العشري.في النظ A، ثمّ اكتب  yو   xعينّ القيم الممكنة للعددين 

 :  00التمرين 

 ( )        :  المعادلة   حل في  .1

       و        : من الأعداد الصحيحة تحقق  (   )عددا صحيحا بحيث توجد ثنائية  mليكن  .1

        ، ثمّ استنتج أنّ :  (I)هي حل للمعادلة  (   )ثنائية بينّ أنّ ال - أ

 1000أكبر  mعينّ أصغر عدد طبيعي  - ب

 عددا طبيعيا nليكن  .3

         لدينا :  kأثبت أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  - أ

 ؟ 7على       ما هو باقي القسمة الإقليدية للعدد  - ب

الذي يكتب في النظام العشري على  N، و نعتبر العدد     و         عددان طبيعيان حيث :  bو  aليكن  .4

̅̅       (         )الشكل :  ̅̅ ̅̅  7تلك التي تقبل القسمة على  N. نريد تعيين من ضمن هذه الأعداد الطبيعية ̅

          تحقق من أنّ :  - أ

 7التي تقبل القسمة على  Nالأعداد الطبيعية استنتج  - ب

 :  00التمرين 

 اختر الإجابة الصحيحة مع التعليل :

 :            في مجموعة الأعداد الصحيحة ، المعادلة   .1

 حلولها زوجية )ب(  تقبل حلولالا )أ(

       أو        حلولها تحقق  )د(       حلولها تحقق  )جـ(

 هي :          المعادلة  حلول  .1

      (      ) )ب(      (           ) )أ(
 المجموعة الخالية )د(      (           ) )جـ(

3. N 5لأساس عدد طبيعي يكُتب في النظام ذي ا  :   ̅̅ ̅̅  هي : 1في النظام ذي الأساس . كتابته ̅

̅̅    )أ( ̅̅ ̅̅    )ب( ̅ ̅̅ ̅ 
̅̅    )جـ( ̅̅ ̅̅    )د( ̅ ̅̅ ̅ 

    هو : 3على العدد          باقي القسمة الإقليدية للعدد  .4

 1 )ب( 0 )أ(

 3 )د( 1 )جـ(

 هو : (   )     فإنّ        بما أنّ:  .(   )          نضع :  nطبيعي دد من أجل كل ع .5

     )ب( n )أ(
 2 )د(   )جـ(

 :  07التمرين 

a ، b  و  عددان طبيعيانp  : عدد طبيعي أولي حيث    (       )     

 aيقسم  p، ثمّ استنتج أنّ    يقسم    بينّ أنّ  .1

  ّبطريقة مماثلة بينّ أنp  يقسمb 

  : ّأثبت أن    (    ) (    )    أو           

     = PGCD (a + b ; ab)الجملة :      نعتبر في  .1

PPCM (a ; b) = 2   

  : ّبينّ أن    (    )    

  عينّ كل الثنائيات(a , b)  و التي تحقق    في(E). 

(E) 
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 :  08التمرين 

n داعد، نعتبر الأ عدد طبيعي  :            ،            ،            

  b   ،cأحسب  .1

  ّبينّ أنan  وcn  و أنّ  3يقبلان القسمة على ،b  عدد أولي 

  بينّ أنهّ من أجل كل عدد طبيعيn  : غير معدوم   (    )      

  aاستنتج تحليلا إلى جداء عوامل أولية للعدد 

  بينّ أنهّ من أجل كل عدد طبيعيn م : غير معدو    (      )      (      ) 

 أوليان فيما بينهما cnو  bnأنّ استنتج 

 ( )          المعادلة    نعتبر في المجموعة  .1

  بينّ أنّ المعادلة(E)  تقبل على الأقل حلا في   

  ّحل للمعادلة  ( 2       -)تحقق أن(E)  هذه المعادلة.   ، ثمّ حل في 

 :  09التمرين 

 عددا طبيعيا  nليكن 

 (   )يقبلان القسمة على          و            برهن أنّ العددين  .1

 (   )القسمة على            حتى يقبل العدد  nعينّ قيم  .1

   .       على   لا يقبل القسمة             : العدد  nاستنتج أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .3

 :  01التمرين 

 524ة التي مربعاتها تقسم العدد طبيعيالد اعدعينّ الأ .1

} : انحققي ذينلال a ˃ bحيث  bو   aعينّ العددين الطبيعيين  .1
      

         
 

 :  00التمرين 

 بواقي القسمة الإقليمية للعدد  nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

 10على  

                 للعدد  10نتج باقي القسمة الإقليمية على است .1

(   )            يكون :  nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .3            

 .                 يكون : حتى  nطبيعي العدد عينّ قيم ال .4

 :  00التمرين 

 القسمة الإقليمية للعدد بواقي  nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

 11على  

                            :  حيث kفإنّ العدد الطبيعي  nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .1

 11يقبل القسمة على 

                       بحيث :         nعينّ قيم العدد الطبيعي  .3

                

 :  03التمرين 

 PGCD (2688 ; 3024)ينّ ع .1

 متكافئتان  ( )          و    ( )                   تحقق أنّ المعادلتين   أ.        .1

 (1حل خاص للمعادلة ) (2- ;  )تحقق أنّ ب.        

دلتاهما على الترتيب اللذين معا ('P)و  (P)المستويين  (⃗⃗  ⃗  ⃗   )نعتبر في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد متجانس  .3

           (  )و              ( )

 (d)يتقاطعان وفق مستقيم  ('P)و  (P)بينّ أنّ المستويين  .أ 

 التي إحداثياتها أعداد صحيحة. (d)مجموعة نقط  (E)( ، ثمّ استنتج 1تحقق المعادلة ) (d)بينّ أنّ إحداثيات نقط  .ب 
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 :  00التمرين 

        و           ربعة أعداد طبيعية غير معدومة حيث : أ  a ، b ، x  ، yلتكن 

(   )    بينّ أنّ  .1  أوليان فيما بينهما  y و  x أوليين فيما بينهما فإنّ  b و a، ثمّ استنتج أنه إذا كان  (   )     

(   )    من الأعداد الطبيعية بحيث :  (   )عينّ الثنائيات  .1 (     )(     ) و           . 

 :  00التمرين 

a  و b  عددان طبيعيان يكُتبان على الترتيب    ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅
 (   )      ، و ليكن  nفي نظام تعداد ذي الأساس     ،  

 (    )   أو          و أنّ   b و  aيقسم كلا من  (    2n)برهن أنّ  .1

          المعادلة :    . حل في    نأخذ  .1

 :  00التمرين 

 ما هو باقي القسمة الإقليمية للعدد     أ.       .1
  

 ؟ علل. 11على  

 ما هو باقي القسمة الإقليمية للعدد    ب.     
 

 ؟ علل. على  

         و أنّ            استنتج أنّ     ج.    

 55يقبل القسمة على       بينّ أنّ     د.     

1. x  وy عددان صحيحان 

 ( )          بينّ أنّ المعادلة التالية ليس لها حلول :  .أ 

 (  )          بينّ أنّ المعادلة التالية تقبل على الأقل حلا :  .ب 

 ('E)عينّ باستعمال خوارزمية إقليدس حلا خاصا للمعادلة  .ج 

           حيث :  40أصغر من   xو استنتج وجود عدد طبيعي وحيد  ('E)حل المعادلة  .د 

 .         فإنّ :            و             ، بينّ أنهّ إذا كان :  aمن أجل كل عدد طبيعي  .3

 :  07التمرين 

 باقي القسمة الإقليمية للعدد  nعي يأدرس حسب قيم العدد الطب .1
n

  11على  

 ؟ 11على                        ما هو باقي قسمة  .1

 11قابلا للقسمة على                    الطبيعية بحيث يكون  nقيم  أوجد .3

 β، ثمّ استنتج قيم                       :   من  nالتي تحقق من أجل كل  βأوجد الأعداد الصحيحة  .4

| |الصحيحة بحيث :      

 .             بحيث :    من  (x , y)أوجد الثنائيات  .5

 

 :  08التمرين 

 ( )        المعادلة :    حل في  .1

 عددا طبيعيا غير معدوم nليكن  .1

 (E)هي حل للمعادلة  (            )بينّ أنّ الثنائية  .أ 

 أوليان فيما بينهما      و       استنتج أنّ العددين  .ب 

     و       هو القاسم المشترك الأكبر للعددين :  dليكن  .3

    = dأو     = dبينّ أنّ  .أ 

        فإنّ    d = 13بينّ أنهّ إذا كان  .ب 

                 و                 نضع :     حيث  nمن أجل كل عدد طبيعي  .4

  في المجموعة  (   )يقبلان القسمة على  Bو   Aبينّ أنّ العددين  .أ 

 .Bو   Aعددين القاسم المشترك الأكبر لل nجد حسب قيم  .ب 
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 :  09التمرين 

 ( )          المعادلة :   نعتبر في مجموعة الأعداد الصحيحة  .1

 ( تقبل على الأقل حلا1برر أنّ المعادلة ) .أ 

 حل لها (      )( علما أنّ الثنائية 1عينّ مجموعة حلول المعادلة ) .ب 

       و          يقسم  9أ.    بينّ أنّ        .1

(       )فإنّ :  (n , m)هما يكن الحل بينّ أنهّ م .ب     (       )    

        يقسم        و  أنّ :          يقسم         بينّ أنّ :  .ج 

    (      )  (      )بحيث :  Mو  Nاستنتج وجود عددين صحيحين 

 9يقسم        و        للعددين بينّ أنّ كل قاسم مشترك  .د 

 .(             )    استنتج مما سبق  .ه 

 :  31التمرين 

x  و y  نضع       عددان طبيعيان حيث ،    (   ) (   )    و        

 ( )            حيث   y و  xنريد تعيين 

 1000يكون قاسما للعدد    فإنّ  ( حلا للمعادلة ) (x , y)برهن أنهّ إذا كانت الثنائية  .1

 1000إلى جداء عوامل أولية ، ثمّ استنتج القواسم المربعة التامة للعدد  1000حلل العدد  .1

 ؟ d. ما هي القيم الممكنة للعدد mو  dهو قاسم مشترك للعددين  5برهن أنّ  .3

  . y و  xاستنتج القيم الممكنة للعددين  .4

 :  30التمرين 

 مجموعة النعتبر في 
 

 ( )             لمعادلة : ا 

 59مضاعف للعدد  x( فإنّ 1حلا للمعادلة ) (x , y)، ثمّ استنتج أنهّ إذا كانت الثنائية  1001حلل إلى جداء عوامل أولية العدد  .1

 مجموعة الفي حل  .1
 

 (1) المعادلة 

   ( التي تنتمي 1للمعادلة ) (x , y)عينّ الحلول  .3
 

(   )    حيث              التي تحقق  bو  aة غير المعدومة عينّ الأعداد الطبيعي .4                

(   )    و    . 

 :  30التمرين 

 باقي القسمة الإقليمية لكل من العددين  nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

 و  
n

 7على  

 7على قابلا للقسمة                     يكون العدد  nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .1

              نضع :  nمن أجل كل عدد طبيعي  .3

              حيث :  Snالمجموع  nأحسب بدلالة  .أ 

 .7قابلا للقسمة على  Sn التي يكون من أجلها nما هي قيم العدد الطبيعي  .ب 

 :  33التمرين 

 نعتبر في المجموعة  .1
 

 ( )          لمعادلة : ا 

 ( )            ( ، ثمّ استنتج حلا خاصا للمعادلة 1عينّ حلا خاصا للمعادلة ) .أ 

 في المجموعة حل  .ب 
 

 (1) المعادلة 

 2قابلا للقسمة على         العدد الطبيعي  يكون nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .1

 نعتبر في المجموعة  .3
 

 ( )              المعادلة : 

 عينّ في المجموعة  .أ 
 

 من  (   )( تقبل حلا وحيدا 3( ، ثمّ بينّ أنّ المعادلة )3حلول المعادلة ) 
 

 تعيينه يطُلب 

 .     (  )جد قيمة العدد الطبيعي  .ب 
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 :  30التمرين 

 بواقي قسمة  nأدرس تبعا لقيم العدد الطبيعي  -1
n

 11على  

 11يقبل القسمة على      (    )    (    )  (    ):  nمن أجل كل عدد طبيعي بينّ أنهّ  -1

 بحيث : nعينّ العدد الطبيعي  -3

 11يقبل القسمة على      (    )     (    ) 

       n     و 

 :  30التمرين 

a و b ن حيث : ان طبيعياعدد 

{
      
      

          

 أوليان فيما بينهما b و aأن العددين  أثبت .1

   x =   m        ،y = 2 m -        ،m نضع :  .1

 mمستقلة عن العدد الطبيعي   yو  xعين علاقة بين  -أ 

 PGCD (x , y) = dنفرض أن    -ب 

  عين القيم الممكنة لـd 

  عين الثنائيات(x , y)  حيثd =   . 

 :  37التمرين 

 باقي قسمة  n أدرس تبعا لقيم العدد الطبيعي -1
2n

 5على  

 باقي قسمة عينّ  -1
n

 5على  

 2  ما هو باقي قسمة  -3
2   

 ؟ 5على  

            حيث :    ليكن العدد الطبيعي  -4

  العدد الطبيعي عينّ قيمn  5يقبل القسمة على    بحيث. 

 

 :  38التمرين 

 في المجموعة حل  .1
 

          المعادلة :  

 2هو  17على  Aو باقي قسمة  1هو  13على  Aحيث باقي قسمة  1000الأصغر من  Aالأعداد الطبيعية  استنتج .1

 .7المحصّل عليها في النظام ذي الساس  Aأكتب الأعداد  .3

 

 :  39التمرين 

 الإقليدية للعدد قسمة الاقي وب nأدرس تبعا لقيم العدد الطبيعي  -1
n

 10على  

 استنتج أنهّ من أجل كل عدد طبيعي k  10القسمة على                       ، يقبل العدد 

               ، نضع :  nمن أجل كل عدد طبيعي  -1

  ّمن أجل كل عدد طبيعي أثبت أنهn  ،            

  قيم العدد الطبيعي حسب أدرسn 10على    الإقليدية للعدد قسمة الاقي وب. 
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 :  01التمرين 

 α  ،β،  9،  2،  7،  1،  5،  4،  3،  1،  1،  0هي :  11أرقام نظام التعداد ذو الأساس 

̅̅   على الشكل  11العدد المكتوب في النظام ذي الأساس    ليكن  -1 ̅̅  في النظام العشري   . أكتب   ̅

 11في النظام ذي الأساس    . أكتب 1131العدد المكتوب في النظام العشري على الشكل    ليكن  -1

̅̅                على الشكل  11العدد المكتوب في النظام ذي الأساس   ليكن  -3 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  
 

 11لعدد مكتوب في النظام ذي الأساس  3، ثمّ استنتج خاصية لقابلية القسمة على         بينّ أنّ  .أ 

  11في النظام ذي الأساس    تأكد من ذلك باستعمال كتابة 

لعدد مكتوب  11، ثمّ استنتج خاصية لقابلية القسمة على                        بينّ أنّ  .ب 

 11في النظام ذي الأساس 

  11في النظام ذي الأساس    تأكد من ذلك باستعمال كتابة 

   abيقبل القسمة على الجداء  Nفإنّ  bو   aيقبل القسمة على  Nأوليان فيما بينهما و كان  bو   aكان نذُكّر أنهّ إذا  -4

  نعتبر     ̅̅ ̅̅  .33قابلا للقسمة على  Nالتي من أجلها يكون  yو   x. عينّ قيم   ̅

 :  00التمرين 

 في المجموعة نعتبر 
 

 ( )        المعادلة :  

 في المجموعة ، ثمّ حل  (E)عادلة جد حلا خاصا للم .1
 

 هذه المعادلة 

}يحققان :  bو  aعددا طبيعيا حيث يوجد عددان طبيعيان  Nليكن  .1
      
      

 

 (E)حل للمعادلة  (    )بينّ أنّ الثنائية  .أ 

 4على  Nجد باقي القسمة الإقليدية للعدد  .ب 

 في المجموعة حل  .3
 

          المعادلة :  

قطع نقدية و دفعت كل  2قطعة نقدية ، حيث دفع كل ذكر  100لاشتراك في رحلة ، دفع مجموعة أشخاص من الجنسين ل .4

 قطع نقدية. 5أنثى 

 ما هو عدد الذكور و عدد الإناث في هذه المجموعة ؟

 

 :  00التمرين 

 .1عدد طبيعي أكبر من أو يساوي   

 نهماأوليان فيما بي     و   بينّ أنّ العددين  . 

(   )    و          ،       نضع :  .     

 ؟ dما هي القيم الممكنة للعدد  .أ 

 5مضاعفا للعدد  (   )إذا و فقط إذا كان  5مضاعفان للعدد  βو  αبينّ أنّ  .ب 

                       حيث :  bو  aنعتبر العددين  . 

 (   )على يقبلان القسمة  bو  aبينّ أنّ العددين 

     (    ) (   )      نضع :  .4

     بينّ أنّ  .أ 

 (   )    استنتج  .ب 

 .      ثمّ من أجل        من أجل  (  )     حدد  .ج 
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 مواضيع القسمة و الموافقات في البكالوريا
 ر 0100: بكالوريا  10التمرين 

 ( )               التالية : (   )المعادلة ذات المجهول    ( نعتبر في 1

 أولي 1011أثبت أن العدد  .أ 

 (1( ، ثمّ حل المعادلة )1للمعادلة ) (     )باستعمال خوارزمية إقليدس، عينّ حلا خاصا  .ب 

            للعدد الإقليدية ، ثمّ جد باقي القسمة  7على    باقي القسمة الإقليدية للعدد  n( أ. عينّ حسب قيم العدد الطبيعي 1
 

 7على 

                       التي من أجلها يكون :  nعينّ قيم العدد الطبيعي  .ب 

3 )N  بهذا الترتيب تشكل حدودا متتابعة من متتالية   ،   ،   حيث :  9في نظام التعداد الذي أساسه     عدد طبيعي يكُتب

 (1حل للمعادلة ) (   )حسابية متزايدة تماما و 

 في النظام العشري. N، ثمّ اكتب   و   ،   عينّ 

 

 ر 0100: بكالوريا  10التمرين 

(un) و من أجل كل عدد طبيعي       كما يلي :   العددية المعرفة على متتالية هي الn  ،           

 7على    ،    ،    ،    ،    ( أ. احسب بواقي قسمة كل من 1

           و           بحيث:  bو قيمة للعدد  aخمّن قيمة للعدد  .ب 

           ،  n( أ. برهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي 1

           ، ثمّ استنتج أنّ :           ،  kبرهن بالتراجع أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .ب 

      ،  nنضع من أجل كل عدد طبيعي  (3
 

 
 

 هندسية ، يطُلب تعيين أساسها و حدها الأول (vn)بينّ أنّ المتتالية  .أ 

 .             حيث :  Snو   unكلا من  nأحسب بدلالة  .ب 

 

 رت  0100: بكالوريا  13التمرين 

 11على     بواقي قسمة nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1

 ؟ 11على          باقي قسمة ما هو  .1

 11يقبل القسمة على   (                           )، العدد nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .3

 .11مضاعفا للعدد  (             )بحيث يكون العدد  nعينّ الأعداد الطبيعية  .4
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 رت  0100: بكالوريا  10التمرين 

}المجلة التالية :  (S)نسمي 
       
      

 (   )عدد صحيح  xحيث  

 (S)حل للجملة  153بينّ أنّ العدد  .1

)، بينّ أنّ :  (S)حلا لـ    إذا كان  .1
          
         

)  (  حل لـ ( )) يكافئ 

 (S)حل الجملة  .3

كتب ، و إذا استعمل علبا  3كتاب بقي لديه  15فإذا استعمل علبا تتسع لـ  يرُيد مكتبي وضع عدد من الكتب في علب ، .4

كتاب ، ما هو عدد هذه  100و  500كتب. إذا علمت أنّ عدد الكتب التي بحوزته محصور بين  1كتب بقي لديه  7تتسع لـ 

 الكتب ؟

 ر 0100: بكالوريا  10التمرين 

(un) عداد طبيعية تحقق:متتالية حسابية متزايدة تماما حدودها أ 

   m = PPCM (u ,u )  : حيث  u  =    

   d = PGCD (u ,u )    m + d =  2 

  u، ثمّ استنتج   uو   uعينّ الحدين  .1

 و عيّن رتبته (un)حد من حدود  1010، ثمّ بينّ أنّ :  nبدلالة  (un)أكتب  .1

 10020ساوي ي (un)حدود متعاقبة من  5عينّ الحد الذي ابتداءً منه يكون مجموع  .3

4. n .عدد طبيعي غير معدوم 

   S = u  + u  + u  + … + u2nحيث :   Sالمجموع   nأحسب بدلالة  - أ

                                                                S  = u  + u  + u  + … + u2nحيث :    Sو    Sالمجموعين   nاستنتج بدلالة  - ب

  -S  = u  + u  + u  + … + u2n                                                        و

 ر 0100: بكالوريا   10التمرين 

 (E)عددان صحيحان. حلّ المعادلة  yو  xحيث :  x –  y = -  … (E)  نعتبر المعادلة :  .1

        
 بحيث :  aعينّ الأعداد الصحيحة النسبية  .1

        

 ، بواقي القسمة  الإقليدية للعدد  nادرس حسب قيم العدد الطبيعي  .3
n

 13و  7على كل من  

̅̅       كما يلي :  9المكتوب في نظام التعداد ذي الأساس  bليكن العدد الطبيعي  .4 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅
عددان طبيعيان ،  βو  αحيث :  

 .91قابلا للقسمة على  bحتى يكون  βو  α. عينّ    

 

 

 رت  0100: بكالوريا   17التمرين 

 خطأ مع التبرير في كل حالة من الحالات الآتية :أو أجب بصحيح 

 لا تقبل حلولا في مجموعة الأعداد الصحيحة    = x     y 2المعادلة  .1

̅̅    يكون :  7في نظام التعداد ذي الأساس  .1 ̅̅ ̅̅ ̅      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

          باقي القسمة الإقليدية للعدد :  .3
2
 + …    

2   
 1هو :  7على  
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 رت  0100: بكالوريا   18التمرين 

An = 2:  نضع nمن أجل كل عدد طبيعي 
n
    

n
    

n
    

n
    

n
   

        ، ثمّ بينّ أنّ :         تحققّ أنّ :  .1

2، بواقي القسمة  الإقليدية لكل من العددين  nادرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

 و  
n

  7على  

 7على       Aو استنتج باقي القسمة الإقليدية للعدد  7 يقبل القسمة على     Anفرديا فإنّ :  nبينّ أنهّ إذا كان  .3

 ؟ 7على       Aما هو باقي القسمة الإقليدية للعدد  .4

 

 ر 0101: بكالوريا  19التمرين 

 عددان صحيحان. yو  x، حيث :  ( ) …    x     y = 2 نعتبر المعادلة :  .1

 7مضاعف للعدد  y فإنّ  ( )حلا للمعادلة  (x , y)بينّ أنهّ إذا كانت الثنائية  - أ

 (1حل المعادلة ) - ب

2، بواقي القسمة  الإقليدية لكل من العددين  nادرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

  9على  

2بحيث يقبل العدد  nعينّ قيم العدد الطبيعي  .3
 n
    n   2  9القسمة على 

n  :un = 2نضع من أجل كل عدد طبيعي  .4
 n

 –   

 9يقبل القسمة على  unتحققّ أنّ  - أ

عددان  yو  x، حيث :  (x , y)ذات المجهول  ( )          (  )  (   )لمعادلة : حل ا - ب

 صحيحان.

 .     عددان طبيعيان مع   yو   x( حيث 1حل المعادلة ) ( x  , y)عينّ الثنائية  - ت

 

 ر 0101: بكالوريا  01التمرين 

 ، العدد  nبرهن أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .1
 n

 13القسمة على يقبل    – 

 ، يقبل كل من العددين  nاستنتج أنهّ من أجل كل عدد طبيعي  .1
 n+ 

 و      – 
 n+2

 13القسمة على    – 

 ، باقي القسمة الإقليدية للعدد  nعينّ حسب قيم  .3
 n

   2باقي قسمة ، و استنتج  13على   
2   

 13على   

              :  pنضع من أجل كل عدد طبيعي  .4

 13على    عينّ باقي القسمة الإقليدية للعدد ،  p =  nمن أجل  .أ 

 13يقبل القسمة على    فإنّ ،    + p =  nبرهن أنهّ إذا كان  .ب 

 p =  n + 2من أجل  13على    عينّ باقي القسمة الإقليدية للعدد  .ج 

 يلي : كما 3في نظام العد ذي الأساس  bو   aيكتب العددان الطبيعيان  .5

            ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅               و    ̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ 

 في النظام العشري    يكتبان على الشكل bو   aأنّ العددين الطبيعيين تحقق  .أ 

 .13على  bو   aاستنتج باقي القسمة الإقليدية لكل من العددين  .ب 

 

 رت  0101: بكالوريا  00التمرين 

̅̅        كما يلي : 7د ذي الأساس في نظام العيكتب الذي  nطبيعي العدد نعتبر ال ̅̅ ̅̅ ̅̅  عدد طبيعي αحيث    ̅

 3قابلا للقسمة على  nحتى يكون  αعينّ  .1

 15قابلا للقسمة على  nحتى يكون  α. استنتج قيمة 5قابلا للقسمة على  nحتى يكون  αعينّ العدد  .1

 في النظام العشري. n، أكتب العدد  α  = نأخذ  .3
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 رت  0101: بكالوريا  00التمرين 

  ، بواقي القسمة الإقليدية للعدد  nعينّ حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

  13على   

                 (      )تحققّ أنّ :  .1

 .                بحيث يكون :  nطبيعي العدد عينّ قيم ال .3

 

 ر 0119: بكالوريا  03التمرين 

x  و  1أكبر من عدد طبيعيy عدد طبيعي .A ذي الأساس  ادعدتفي نظام اليكتب  بيعيعدد طx  بالشكل      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   

 (    )(     )  إذا علمت أنّ   yو   x، ثمّ أوجد علاقة تربط بين  (   )(     )أ. أنشر العبارة  .1

 عشريفي نظام التعداد ال A، ثمّ اكتب تبعا لذلك العدد  11عدد أولي أصغر من   xإذا علمت أنّ   yو   xأحسب  .ب 

 524أ. عينّ الأعداد الطبيعية التي مربعاتها تقسم العدد  .1

 التي تحقق :    حيث  bو   aعينّ الأعداد الطبيعية  .ب 

       

          

 

 رت  0119: بكالوريا  00التمرين 

 1009الطبيعية التي مربع كل منها يقسم  داعدأ. عينّ الأ .1

u   وa  ، عددان طبيعيان غير معدومين(un)  متتالية هندسية أساسهاa  و حدها الأولu                        : بحيث

  
               

  uو  aأحسب  .ب 

 nبدلالة  un، أحسب  u  = 2و      aنضع  .1

              نضع  .3

 nبدلالة  Snعبرّ عن  .أ 

      = Sn حتى يكون nالعدد الطبيعي  عينّ .ب 

 

 رت  0119: بكالوريا  00التمرين 

  (   )   حل المعادلة التفاضلية :  .1

 f (x)، عينّ عبارة    = ( ) fالحل الخاص لهذه المعادلة الذي يحقق  fنسمي  .1

3. n .عدد طبيعي 

2للعدد  7أدرس بواقي القسمة الإقليدية على  .أ 
n

 

   – f (2009)للعدد  7استنتج باقي القسمة الإقليدية على  .ب 

( )    حيث   Sn المجموع nأحسب بدلالة   أ.         .4   ( )     ( ) 

 7القسمة على   Snالتي يقبل من أجلها  nقيم العدد الطبيعي  عينّ .ب 

 

 ر 0118: بكالوريا  00التمرين 

          حيث :  yو   xذات المجهولين الصحيحين  (E)نعتبر المعادلة 

   ي تقبل حلولا ف (E)أ.    بينّ أنّ        .1

 (E)المعادلة . استنتج حلول       فإنّ  (E)حلا للمعادلة     من  (x , y)أثبت أنه إذا كانت الثنائية  .ب 

 بواقي القسمة الإقليدية للعدد  nأ.     أدرس حسب قيم العدد الطبيعي        .1
n

  7على  

 .          و تحقق  (E)التي هي  حلول للمعادلة     من (x , y)الثنائيات عينّ  .ب 
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 رت  0118: بكالوريا  07التمرين 

n  5عدد طبيعي أكبر من. 

1. a   وb  : عددان طبيعيان حيثa = n - 2   وb = 2n      

 ؟ bو   aللقاسم المشترك الأكبر للعددين  ما هي القيم الممكنة .أ 

 7لعدد مضاعفا ل     nإذا و فقط إذا كان  7من مضاعفات  bو   aبينّ أنّ العددين  .ب 

   = PGCD (a ; b)التي يكون من أجلها  nعينّ قيم  .ج 

           و                حيث :   qو   pالعددين الطبيعيين نعتبر  .1

   – nيقبل القسمة على  qو   pبينّ أنّ كل العددين  .أ 

 .n  ،PGCD (p ; q)و بدلالة  nعينّ تبعا لقيم  .ب 

 رت  0118: بكالوريا  08التمرين 

 ( )           :  yو   xذات المجهولين الصحيحين نعتبر المعادلة 

 (I)حل للمعادلة  (    2 )تأكد أنّ الثنائية  .1

 (I)حل المعادلة  - أ

 (  )             الصحيحة حلول المعادلة :  (a , b)عينّ الثنائيات  .1

 .تامين نربعيم  yو    xبحيث  (I)حلول المعادلة  ( x  , y)استنتج الثنائيات  .3

  0117: بكالوريا  09التمرين 

n و         ،        ، و نعتبر الأعداد الطبيعية :  1أكبر تماما من  عدد طبيعي       

 أولية فيما بينها c و  a   ،bأوليان فيما بينهما و استنتج أنّ الأعداد  bو   aأثبت أنّ العددين  .1

 cو   bللعددين م المشترك الأكبر قيمة القاس nعينّ تبعا لقيم العدد  .1

      = PPCM (b ; c)و     = PGCD (b ; c)بحيث يكون :  nعينّ قيمة  .3

 aفي نظام العد الذي أساسه    أكتب العدد  .4

 (⃗⃗  ⃗  ⃗   )في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  ωهي إحداثيات نقطة  (a ; b ; c)نفرض أنّ  .5

 ( يطلب تعيينهΔتنتمي إلى مستقيم ) ωطة نقبينّ أنّ ال - أ

 (.Δمستقيم )و يحوي ال Oالذي يشمل المبدأ  (P)أكتب معادلة للمستوي  - ب

  0110: بكالوريا  01التمرين 

n و         ، و نعتبر العددين الطبيعيين :  عدد طبيعي        

(   )    برهن أنّ  .1      (   ) 

 (   )    كنة لـ استنتج القيم المم .1

3. a  وb  عددان طبيعيان يكُتبان في نظام العد الذي أساسهn  : على الشكل      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅     و    ̅ ̅̅ ̅ 

 bو  aقاسم مشترك للعددين  n   2 برهن أنّ العدد  .أ 

 (n   2 )2أو    n   2 هو  (   )    أنّ  nتبعا لقيم استنتج  .ب 

(   )    علما أنّ  βو  αعينّ العددين  .ج     . 

 

  0110: بكالوريا  00التمرين 

  ( )          المعادلة    في المجموعة عددا صحيحا و نعتبر  λليكن 

 ( و اعط مجموعة حلول هذه المعادلة1حل للمعادلة ) (        )أنّ تحقق  .1

1. n  على الشكل :  1عدد طبيعي يكُتب في نظام العدّ الذي أساسه     ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅           5يكُتب في نظام العدّ الذي أساسه  و  ̅

̅̅     على الشكل  ̅̅ ̅̅  أعداد طبيعية γو   βو   α، حيث   ̅̅

          تحقق أنّ  .أ 

 في النظام العشري. nو اكتب العدد  γو   βو   αعينّ الأعداد  .ب 
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  0113: بكالوريا  00التمرين 

1. α   وβ  ان أوليان فيما بينهما  و طبيعي نادعد β˃ α.  ّعينα   وβ   : بحيث يكون (     )          

1. (un)  متتالية هندسية حدّها الأولu   و أساسهاq  حيثu   وq ان أوليان فيما بينهما  و طبيعي نادعد u  ˃ q 

    إذا علمت أنّ :   qو   uعينّ  .أ 
          

    

              المجموع :  nأحسب بدلالة  .ب 

 .30القسمة على    بحيث يقبل العدد  nعينّ قيم  .ج 

  0110: بكالوريا  03التمرين 

1. α   وβ  ان أوليان فيما بينهما. عينّ طبيعي نادعدα   وβ   : بحيث يكون (    )           

1. a ، b ، c ، d وe متتالية هندسية أساسها أعداد طبيعية غير معدومة تشكل بهذا الترتيب حدودا متتابعة لq 

 .        و أنّ  ان أوليان فيما بينهماطبيعي نادعد qو  aعينّ هذه الأعداد إذا علمت أن العددين 

  0110: بكالوريا  00التمرين 

 (       )     عينّ .1

 ( )             المعادلة    حل في المجموعة  .1

|     |( التي تحقق 1المعادلة ) حلول (x ; y)عينّ مجموعة الثنائيات  .3    

4. a  وb  عددان طبيعيان يكُتبان في نظام عدّ أساسهα  : و    ̅̅̅̅    على الشكل     ̅̅ ̅̅ يكُتبان في نظام عدّ و   ̅

̅̅     و    ̅̅̅̅    على الشكل :  βأساسه  ̅̅  .bو  aثمّ   βو   α. عينّ  ̅

  0111: بكالوريا  00التمرين 

 حلّ خاص( (   ))لاحظ أنّ  ( )          المعادلة    حل في المجموعة  .1

 ( )            المعادلة    نعتبر في المجموعة  .1

 5مضاعف للعدد  yو أنّ  1مضاعف للعدد  x( فإنّ 1حلا للمعادلة ) (x ; y)بينّ أنهّ إذا كان  .أ 

 (1عينّ مجموعة حلول المعادلة ) .ب 

3. n على الشكل :  9اسه عدد طبيعي يكُتب في نظام العدّ الذي أس    ̅̅ ̅̅ ̅̅ على الشكل  7يكُتب في نظام العدّ الذي أساسه و   ̅

    ̅̅ ̅̅ ̅̅  عددان طبيعيان  βو   α، حيث   ̅

 في النظام العشري. nو اكتب العدد   βو   αعينّ العددين 

  0990: بكالوريا  00التمرين 

 إلى جداء عوامل أولية 105و  1995حلل كلا من العددين  .1

1. α   وβ  حيث ن طبيعيان عددا β˂ α.  المعادلة    حل في المجموعةαβ =     

3. a   وb   غير معدومين و غير أوليين فيما بينهما بحيث عددان طبيعيان b˂ a. 

 .PPCM (a ; b)هو  mو   PGCD (a ; b)هو  dحيث       = d      m    بحيث يكون :   bو   aعينّ 

    d     

  0990: بكالوريا  07التمرين 

2بواقي القسمة الإقليمية للعدد  nأدرس حسب قيم العدد الطبيعي  .1
n

    . استنتج رقم آحاد العدد 10على  
    

 

1. (un)  متتالية عددية معرّفة من أجل كل عدد طبيعي غير معدومn  : بـun = 2
n

 

 هندسية (un)تحقق أنّ  .أ 

(    )   العدد :  nاحسب بدلالة  .ب   (    )  (    )    (    ) 

 .10مضاعفا للعدد    بحيث يكون العدد  nأوجد قيم العدد  .ج 
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  0990: بكالوريا  08التمرين 

     x yالتي تحقق  (x ; y)و عينّ مجموعة الحلول           المعادلة    حل في المجموعة  .1

1. n  على الشكل   5عدد طبيعي يكُتب في نظام العدّ الذي أساسه     ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ على الشكل   7يكُتب في نظام العدّ الذي أساسه و   ̅

    ̅̅ ̅̅ ̅̅  أعداد طبيعية γو   βو   α، حيث   ̅

 في النظام العشري. nو اكتب العدد  γو   βو   αعينّ الأعداد 

 

 








 حلول تمارين القسمة و الموافقات

 :10التمرين 

  فهو إذن أولي 23و  22،  7،  5،  3،  1لا يقبل القسمة على كل من  152بما أنّ العدد            √   
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             (            (        
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                 (   
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          (مستحيل) 

            (مستحيل) 

        لا يقبل القسمة على العدد            نستنتج إذا أنّ العدد 
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